   Období 1. republiky (1918 – 1938) v obci Seč 
   I Sečská kronika je v prvním období psána retroaktivně. První aktuální zápis je až z r. 1924. I v této obci kronikář úvodem velmi barvitě popsal jak těžké byly podmínky života v posledních válečných letech Rakousko-Uherska. Ještě barvitěji se věnoval ideálům na kterých byla založena Československá republika a možná víc jako události v obci, popisoval události v republice. Pro ilustraci pár úryvků „V neděli dne 13. května 1923 dotrpěla paní Karla Masaryková, choť a nejoddanější spolupracovnice prvního prezidenta republiky“. Je to tedy 95 let a nebýt publicisty Zdenka Mahlera, moc bychom toho o ní nevěděli. Tak aspoň jako vzpomínku jeden citát z kroniky: Na hřbitůvku v Lánech složila hlavu ta, která přišla ze zámoří, aby se stala oporou největšímu muži našeho národa. Odešla s ní jedna z nejušlechtilejších žen, která je už v paměti národa trvale zachována, neboť s ní odešla osobnost prvého řádu, veliká duše a vřelé srdce ženské a mateřské“. 
Poválečná epidemie španělské chřipky proběhla v Seči následovně: „V okolních vesnicích mnoho lidí zemřelo na španělskou chřipku. U nás postupně všichni občané na tuto nemoc onemocněli, leč silná konstrukce horácká a zdravý vzduch vzdorovaly a nikdo nezemřel“.  

V prvních volbách do Sněmovny i do Senátu s převahou vyhráli v Seči lidovci. V prvních komunálních volbách kandidovaly v Seči dvě strany – rolnická a domkařská. Rolníci sice dostali o 6 hlasů víc, ale v zastupitelstvu měly obě strany po šesti zastupitelích. Kronika nezastírá, i když omlouvá, problémy která se po vytvoření republiky začaly projevovat. Ve válkou rozvráceném hospodářství, při zpočátku nefungujícím sociálním záchytném systému, ale i v důsledku rozmarů počasí, kronika přiznává, že mnoha lidem se v obci nežilo lehce. Např. v r. 1920 se píše: „Nepršelo od začátku května do konce září. Louky byly vypálené, otavy (druhá seč z luk) žádné, na polích ječmen a oves nevymetal (nevytvořil se klas nebo lata) a uschl nastojatě. Riž (žito) byla sice malá, ale klas pěkný. Zato zemáky, hlavní výživa našeho lidu, nebyly žádné. Mezi lidem byla bída a nedostatek životních potřeb. K tomu přidružila se velká nezaměstnanost v oboru krejčovském“. Později na jiném místě kronikář uvedl: „Byl podán nezvratný důkaz, že vrstvy nejchudší mají pro trpící větší pochopení, než vrstvy lidu, jež bídy v životě moc nezakusili“. 

Přesto ale v obci byl relativně bohatý kulturní a společenský život. Slavily se církevní svátky, konaly se poutě, taneční zábavy, školní besídky, v r. 1924 byly slavnostně vysvěceny zvony, v tom samém roce byl odhalen pomník padlým, na kterého postavení se vysbíralo 1306 Kčs, ve škole se učilo, hrálo se ochotnické divadlo a sportovalo se. Každoročně byl slaven „Svátek svobody“, tedy 28. říjen. Kronikář většinou psal: „byl slaven důstojně ale nehlučně“. Jako v ostatních obcích hlavní úlohu ve společenském životě sehrával i v Seči Sbor dobrovolných hasičů.  
Kronikář se značným smutkem zaznamenal 14. 12. 1935 Masarykovo vzdání se funkce prezidenta a 18. 12. Novým prezidentem se stal E. Beneš. Za dva roky se potom dojemně rozloučil popisem pohřbu se zesnulým T. G. Masarykem, (14. 9. 1937), prezidentem Osvoboditelem.
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